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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 29. bis 31. August 2022

Fallzahl 1.324 Befragte (866 Telefoninterviews und 458 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2022

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Wahlergebnisse seit 1998 Umfrageergebnisse seit der Bundestagswahl 2021

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

17 SPD

27 CDU/CSU

22 Grüne

8 FDP
5 Linke

13 AfD
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

1

30

37
31

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

-1 -4 +3 +2

Grüne

SPD

FDP

Linke

CDU/CSU

AfD

Keine Partei

64

60

36

26

23

3

17

36

40

63

74

77

96

79

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

31 sehr zufrieden / 
zufrieden

68 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Annalena Baerbock Grüne -6 95

Robert Habeck Grüne -7 89

Olaf Scholz SPD -7 97

Hubertus Heil*** SPD -5 67

Friedrich Merz CDU +2 88

Christian Lindner FDP -4 92

Christine Lambrecht SPD ±0 75

Volker Wissing FDP +1 55

Amira Mohamed Ali** Linke +3 31

Tino Chrupalla* AfD -1 51

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

49

43
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30

26

20

14

11

10

46
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62

34

58

66

55

41

20

41

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2022 / *Juli 2022 / **April 2022 / ***September 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Olaf Scholz Robert Habeck Annalena Baerbock Christian Lindner Friedrich Merz
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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soziale Gerechtigkeit

Gesundheitspolitik

Steuerpolitik

Maßnahmen gegen 

steigende Preise

Wirtschaft

Außenpolitik

Energieversorgung sichern

Klima- und Umweltpolitik

28

26
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14
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40

33

31
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31

13

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / obere Werte: September 2022, untere Werte: „Deutschland vor der Wahl“ September 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen? 

SPD CDU/CSU Grüne FDP AfD Linke Keiner / w.n.
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Wegen des russischen Einmarsches in die Ukraine haben die Europäische Union und Deutschland verschiedene Sanktionsmaßnahmen gegen Russland verhängt. 

Unterstützen Sie Maßnahmen gegen Russland, auch wenn …?

dadurch bei uns die Energiepreise und 

Lebenshaltungskosten steigen 

es dadurch bei uns zu Engpässen in der 

Energieversorgung kommt
dadurch deutsche Firmen und Betriebe 

Nachteile erleiden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Nein / weiß nicht / keine Angabe

Auch wenn …

Unterstützung von Sanktionen gegen Russland
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Wegen des russischen Einmarsches in die Ukraine haben die Europäische Union und Deutschland verschiedene Sanktionsmaßnahmen gegen Russland verhängt. 

Unterstützen Sie Maßnahmen gegen Russland, auch wenn …?

dadurch bei uns die Energiepreise und 

Lebenshaltungskosten steigen 

es dadurch bei uns zu Engpässen in der 

Energieversorgung kommt
dadurch deutsche Firmen und Betriebe 

Nachteile erleiden 

Gesamt

West

Ost

ja nein

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Auch wenn …
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ja nein ja nein

Unterstützung von Sanktionen gegen Russland
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Wegen des russischen Einmarsches in die Ukraine haben die Europäische Union und Deutschland verschiedene Sanktionsmaßnahmen gegen Russland verhängt. 

Unterstützen Sie Maßnahmen gegen Russland, auch wenn …?

dadurch bei uns die Energiepreise und 

Lebenshaltungskosten steigen 

es dadurch bei uns zu Engpässen in der 

Energieversorgung kommt
dadurch deutsche Firmen und Betriebe 

Nachteile erleiden 

Grüne Grüne Grüne

SPD SPD SPD

CDU/CSU FDP CDU/CSU

FDP CDU/CSU FDP

Linke Linke Linke

AfD AfD AfD

ja nein

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Unterstützung von Sanktionen gegen Russland
Auch wenn …
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Empfänger finanzieller Entlastungen des Staates

Angesichts steigender Lebenshaltungskosten und Energiepreise wird diskutiert, ob der Staat die Bürgerinnen und Bürger über die bereits beschlossenen Maßnahmen 

hinaus finanziell entlasten soll. Sollten derartige Entlastungen nur Haushalten mit niedrigem Einkommen zugutekommen, auch Haushalten mit mittlerem Einkommen? 

Oder aber allen Haushalten? 

29
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nur niedrige 
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auch mittlere 

Einkommen

alle
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Eine Entlastungsidee, über die aktuell diskutiert wird, sieht vor, dass der Staat in den Energiemarkt eingreift und die Preise für den Grundbedarf von Strom und Gas in 

Deutschland deckelt. Höhere Preise müssten erst dann gezahlt werden, wenn der Verbrauch im Haushalt über diesen Grundbedarf hinausgeht. Wäre die Maßnahme aus 

Ihrer Sicht eher richtig oder eher falsch? // Darüber hinaus werden weitere Maßnahmen zur Entlastungen der Bürgerinnen und Bürger diskutiert. Geben Sie bitte im 

Folgenden auch hier jeweils an, ob diese Maßnahmen aus Ihrer Sicht eher richtig oder eher falsch sind?

Direktzahlungen für Menschen mit kleinen und mittleren Einkommen, 

Familien, Rentner, Studierende, Auszubildende und 

Arbeitslosengeldempfänger

Strom- und Gaspreisdeckel für den Grundbedarf

Einführung eines Nachfolgeangebots für das auslaufende 9-Euro-Ticket 

zur bundesweiten Nutzung des Nah- und Regionalverkehrs

Eine Erhöhung des Wohngeldes für Geringverdiener sowie eine 

Ausweitung der bezugsberechtigten Personen

Eine Erhöhung und Ausweitung der so genannten Pendlerpauschale

richtig falsch

81

75

74

72

64

14

17

22

20

28

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Akzeptanz von Entlastungsmaßnahmen
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75

17

richtig falsch

Eine Entlastungsidee, über die aktuell diskutiert wird, sieht vor, dass der Staat in den Energiemarkt eingreift und die Preise für den Grundbedarf von Strom und Gas in 

Deutschland deckelt. Höhere Preise müssten erst dann gezahlt werden, wenn der Verbrauch im Haushalt über diesen Grundbedarf hinausgeht. Wäre die Maßnahme aus 

Ihrer Sicht eher richtig oder eher falsch?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Entlastungsmaßnahmen: Strom- und Gaspreisdeckel für den Grundbedarf

Parteianhänger

Linke

Grüne

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

93

83

82

74

73

69

5

13

10

22

26

23

richtig falsch
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72

20

richtig falsch

Darüber hinaus werden weitere Maßnahmen zur Entlastungen der Bürgerinnen und Bürger diskutiert. Geben Sie bitte im Folgenden auch hier jeweils an, ob diese 

Maßnahmen aus Ihrer Sicht eher richtig oder eher falsch sind?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Entlastungsmaßnahmen: Erhöhung und Ausweitung des Wohngeldes

Parteianhänger

Grüne

SPD

Linke

CDU/CSU

FDP

AfD

84

83

81

69

65

62

13

13

12

24

33

32

richtig falsch
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64

28

richtig falsch

Darüber hinaus werden weitere Maßnahmen zur Entlastungen der Bürgerinnen und Bürger diskutiert. Geben Sie bitte im Folgenden auch hier jeweils an, ob diese 

Maßnahmen aus Ihrer Sicht eher richtig oder eher falsch sind?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Entlastungsmaßnahmen: Erhöhung und Ausweitung der Pendlerpauschale

Parteianhänger

FDP

AfD

CDU/CSU

SPD

Linke

Grüne

75

74

66

64

63

45

21

22

28

30

29

48

richtig falsch
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81

14

richtig falsch

Darüber hinaus werden weitere Maßnahmen zur Entlastungen der Bürgerinnen und Bürger diskutiert. Geben Sie bitte im Folgenden auch hier jeweils an, ob diese 

Maßnahmen aus Ihrer Sicht eher richtig oder eher falsch sind?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Entlastungsmaßnahmen: Direktzahlungen

Parteianhänger

Linke

SPD

Grüne

AfD

CDU/CSU

FDP

94

91

86

80

79

74

6

8

12

15

18

25

richtig falsch
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74

22

richtig falsch

Darüber hinaus werden weitere Maßnahmen zur Entlastungen der Bürgerinnen und Bürger diskutiert. Geben Sie bitte im Folgenden auch hier jeweils an, ob diese 

Maßnahmen aus Ihrer Sicht eher richtig oder eher falsch sind?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Entlastungsmaßnahmen: Nachfolgeangebot für das 9-Euro-Ticket 

Parteianhänger

Linke

Grüne

SPD

FDP

CDU/CSU

AfD

93

87

81

71

70

58

5

12

18

27

28

37

richtig falsch
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Nachfolge 9-Euro-Ticket: Nutzung und Höchstpreis

Von Juni bis August konnte man bundesweit für monatlich 9 Euro mit dem Nah- und Regionalverkehr fahren. Aktuell wird über eine mögliche Nachfolge des 9-Euro-Tickets 

diskutiert. Wie viel dürfte ein solches Nachfolgeticket höchstens im Monat kosten, damit Sie es selbst nutzen würden: höchstens 9 Euro, höchstens 29 Euro, höchstens 49 

Euro, höchstens 69 Euro? Oder käme es grundsätzlich für Sie nicht in Frage?

Altersgruppen

18-34

35-49

50-64

65+

14

6

4

10

40

34

33

26

21

19

19

22

3

6

7

5

20

32

35

36

Ticket nutzen bei Höchstpreis von: käme grundsätzlich nicht in Frage

9 € 29 € 49 € 69 €

33

21

5

8

59

31

so wie bisher

(9 Euro)

mehr als bisher, 

nämlich höchstens:

käme grundsätzlich 

nicht in Frage

29 Euro

49 Euro

69 Euro


